

星月又亮 牵引漂泊渔人返乡



■如今的练江，水清景美，成为市民休闲运动的好场所。

【联合执法】公安“亮剑”痛击“偷排”

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。行政执法不能根除污水乱排放，刑事执法能否提前介入？其实早在2015年，揭阳市委、市政府高瞻远瞩，已推动市公安局治安管理支队内设食品药品环境犯罪侦查大队，行使“环境警察”职能。

2018年1月24日，为更加有力地维护人民群众最直接、最现实的利益，揭阳市公安局正式成立环境与食品药品犯罪侦查支队（下称“环食药侦支队”）。

从“食药环”到“环食药”，支队名称的排序调整，可以看出揭阳市打击环境污染违法犯罪的决心和力度。

揭阳市公安局环食药侦支队成立后，普宁市公安局环食药侦大队应运而生。队长詹坚武告诉记者，练江“保卫战”全线打响，大队全员斗志昂扬，与环保部门紧密配合，对练江流域违法非法印染、电镀、废旧拆解等环境污染违法犯罪行动展开“地毯式”搜索，不放过一个排污口。

“有的排污口非常隐蔽。”詹坚武对去年6月查处的一起案件记忆犹新，“在练江水尾溪河段，披着合法外衣的一家印染厂，私设两条暗管专门在凌晨偷排污水。”他说，侦破过程中，普宁市各相关部门通力协作，占陇镇镇委、镇政府出动挖掘机“刨根究底”，终于将深藏的暗管曝光在众目睽睽之下。

“公安机关主导打击环保犯罪，捏住了污染企业的‘七寸’，刑事执法对违法者形成极大威慑力。”赖丽纯说，普宁市公安局环食药侦大队痛击违法者，打一个“震”一片，效果立竿见影，“练江水质的改变非一朝一夕之功，每一步都凝聚着公安机关守护生态环境、捍卫民生福祉的决心，他们是最有力的执法者。”

詹坚武和他的队友深知，保护练江是一场持久战。虽然普宁环境犯罪的发案率越来越低，环食药侦大队却未敢掉以轻心，詹坚武用“表面风平浪静”，内里“暗涌不断”形容练江沿岸环境污染现状，“道高一尺魔高一丈，我们一直在博弈。”他透露，从近期侦破的案件看，环境犯罪团伙的反侦查能力越来越强，偷排现场周边设有“暗哨”，甚至每个路口都装有监控，“开工时间也不固定，忽早忽晚，加大了侦查难度。”

违法者的雕虫小技，难不倒大队侦查员。“我们乔装过泥瓦匠、抓蛇人，还和女同志扮过情侣……想方设法进入排污现场找到证据。”一位侦查员说，只要对练江不利，隐藏再深的排污口，大队侦查员都有信心“挖”出来，“我们的目标，是封死流向练江的每一个非法排污口。”

陈喜亮看到了实实在在的变化，“我们村也在建设生态村，为练江筑防。”从前的垃圾场经过填埋改造，筑巢引凤，已经是一处风景优美的生态园旅游区，吸引了不少回乡创业的青年，“生态园有就业和创业机会，年轻人能回来，乡村振兴才有希望。”

【“涂虾”再现】榕江渔民回乡“复岗”

“拯救”练江的同时，揭阳市也“打响”了榕江“保卫战”。

榕江是粤东地区第二大河流，明清时代就是“潮汕八景”之一，沿岸风光旖旎，古迹繁多。“桃花过渡”的美丽传说，在潮汕地区家喻户晓，“双溪明月”与“南浦渔歌”，是一代又一代揭阳人美好的记忆。

但在揭阳境内，被电镀和酸洗作坊包围的榕江，亦未逃过被污染的命运。

和练江同样幸运的是，经公安机关主导整治，榕江水体逐渐转变，已达到三类标准。

神奇的“涂虾”是水质的天然“检测器”，匿迹20多年重出江湖的“涂虾”，证实了榕江水质的改善，重育鱼虾的榕江，又“挽回”一大批在外漂泊的渔人。

王育奇就是被榕江水召唤回乡的一位渔民。

他是揭阳空港经济区副业村村民。副业村坐落在榕江南北河交汇处，离江不过几百米远，村民世代捕鱼为生。20多年前，榕江水质变坏，

生态断链，渔民无奈只能弃网上岸，告别长幼外出打工。江水污染，让他们的生活也变得曲折。

也有固执如王育奇的渔民不肯改行，1993年开始，他和村里几位渔民结队出海，南下大亚湾捕捞海货。第一次远行，他与怀孕的妻子在家门口挥手道别，50多个小时不眠不休的航程，望着茫茫大海，王育奇眼前闪回的，一直是妻子的眼泪。

江面晴雨不定，王育奇说，想家，是漂泊20多年不变的主题。两个儿子出生时，他都不在妻子身边，第一次见到儿子，小家伙哭着躲避他的臂膀，再见面，孩子已经会叫爸爸。

最惊险的一次航程发生在七八年前，滔天巨浪中，他被同伴转移到安全地带，眼见自己的渔船在风浪中一点点下沉，折断的桅杆隐没之际，王育奇已分不清脸上是海水，雨水，还是泪水。

榕江于王育奇，是家人，密友，也曾是魂牵梦萦的伤心地；今年，榕江又成为他和乡亲们的命运转折地。

六七月份，兴奋的村民奔走相告，榕江水质变好，有了涂虾！外出打工的渔民马上返乡重操旧业，王育奇也驾船赶回，在家门口“复岗”。

11月9日凌晨1时，记者登上王育奇和搭档的渔船，看他用专门捕捞“涂虾”的细网，捕捞“涂虾”给我们见识一下。当他把网里的“涂虾”倒入桶内，射灯照在他堆满笑容的脸上，“能回家做渔民，就是我期待的幸福生活！”人天合一，生态平衡，曾经的和谐景象再次出现。王育奇说，能在家门口打渔，天天满载而归，这是揭阳市公安机关打击环境犯罪的成果，是党和政府给予的安定，“我们好感激。”

这个2000多人的小渔村因为涂虾重现的消息沸腾起来，十多户困难户也跃跃欲试。

“去年就有鱼了，村里不少人重操旧业，你看，那边很多人盖了新房，生活越来越好。”村干部指着不远处灯火明亮的几栋小楼，“今年你也要盖一栋新楼呀！”他拍拍王育奇的肩膀。

【上下一心】守住青山绿水造福一方百姓

练江沿岸、榕江两畔，数以百万计的“王育奇”“陈喜亮”“梁汉生”，见证着揭阳公安在污染防治攻坚战中的主动担当，深度治理，见证了两江水的华美变身，现在安享着青山绿水带来的美好生活。

市公安局环食药侦支队支队长卢铭告诉记者，从2016年到2018年，揭阳公安主导全市环境污染整治行动，共刑拘环境污染犯罪嫌疑人878人、逮捕614人，三年平均数与2015年相比分别上升109%、111%，两江水质持续改善，为流域乡村振兴留下青山绿水的根基。

榕江保卫战也是一场声势浩大的群众狙击战。卢铭笑着说，110报警台经常接到群众对环境问题的举

报电话，“民心所向，我们十分欢迎，通过侦查取证，该立案就立案，该处罚就处罚，重拳出击，成效显著。”卢铭认为，老百姓环保意识的提高，也不断促进两江水质的改善，对练江和榕江的整治，给全体揭阳人上了一场大型环保知识普及课，“没有教科书，答案在蓝天和碧水之中。”

市公安局副局长陈卢荣亦表示，两江流域500万人民群众，尤其是贫困人口，需要山清水秀的环境，需要湛蓝深远的蓝天。“揭阳公安将用尽资源穷尽手段，守护碧水青山。”

揭阳市打击环境犯罪的力度已经走在全省前列，紧跟打击之后的规划和治理，也已探索出配套模式。

揭阳市副市长、公安局长马儒生接受记者采访时表示，人居环境和饮用水安全关乎民生，生态环境必须得到强力护卫，“青山绿水是脱贫攻坚和乡村振兴的前提，环境治理暂时会影响到揭阳的GDP，但为守护青山绿水，我们可以接受。”

今年端午期间，梁汉生带孙子和孙女观看了练江首届赛龙舟，已有300多年的历史龙舟大赛，时隔30年重回普宁练江。“太震撼！我心里充满自豪，这才是家乡该有的样子。”

赖丽纯也在现场，她当日的朋友圈文图并茂，还配有视频，“普宁人的盛世，喜事，练江边，万民驻观，期待，狂喜，激动……”

简短配文，深情无限。